

EL GLOBO.

Se suscribe en CADIZ, en el despacho de este periódico; en JEREZ en la librería de Bueno; en el PUERTO en la de Valderrama; en SANLUCAR en casa de Gurria; y en SAN FERNANDO, en el almacén de Diaz.—Precio de suscripción.—Para Cádiz, llevados á las casas rs. vn: 13.—Recogiéndolo en el despacho 12.—Para fuera de Cádiz, franco de porte, 16.

CADIZ

MARTES 10 DE NOVIEMBRE.

Dias hace que teniamos compuesto el siguiente artículo que nos ha remitido una persona respetable; pero la abundancia de materiales no nos ha permitido insertarlo hasta hoy.

Sobre empleados publicos.

A proporción que vayan calmándose las pasiones que la revolucion ha hecho nacer, toca al publicista imparcial, amante de la justicia de su pais, porque sin justicia no hay sociedad subsistente, ni mancomunidad solidaria entre subditos y gobiernos, el analizar las consecuencias de la destitucion, separacion ó remocion de empleados, en beneficio ó perjuicio de la nacion, de la moral pública, de las rentas y de la buena administracion del Estado.

Punto es este de suma importancia y trascendencia, y que por lo tanto hay que tratarlo con suma circunspeccion y detenimiento para no aventurar un juicio inexacto ó superficial, y al empezar á promover la libre discusion de tan vital cuestion, está muy lejos nuestro ánimo de inclinarnos en favor de los empleados en general y mucho ménos de personas determinadas. Consideraciones mas altas mueven nuestra pluma, y al llamar la atencion superior hácia este punto esencial de gobierno y administracion, paladinamente confesamos, que requiere grandisima reforma el personal y los reglamentos de las funciones administrativas, adheridas á cada ramo del servicio público; pero estas reformas para que sean estables y útiles, es preciso hacerlas muy pausadamente, con datos muy ciertos y seguros sobre las cosas y sobre las personas, y no de trompon y por quien no tenga autoridad y datos competentes, porque de la justicia y del acierto de la operacion ha de seguirse el de los nombra-

mientos, conveniencia pública de sus resultados.

Estableceré una serie de cuestiones enlazadas para que de su resolucion final, pueda deducirse un raciocinio exacto y una resolucion adecuada, invitando á los publicistas á la discusion inmediata de tan vital como oportuna dilucidacion.

1.ª cuestion. ¿Puede el gobierno separar libremente toda clase de empleados, desde la primera á la última clase?

Sencilla y terminante es nuestra opinion. Lo puede en general, y lo debe hacer en muchos casos particulares: pero tanto cuanto es esplicita y amplia esta facultad del poder debe usarla con mejor direccion y parsimonia, porque este comun abuso en los gobiernos que han precedido ha traído en mucha parte á la nacion á su estado de flaqueza, division y desmoralizacion, y porque siendo tan copioso el inventario de empleados con que cuenta el actual gobierno, tiene tanta ménos disculpa, si abusa de su prerogativa, creando empleados nuevos, y tiene tanta mas facilidad en la eleccion de los que ya son conocidos y digámoslo asi ensayados por su moralidad, capacidad, firmeza de caracter y de principios, partiendo del axioma indispensable, que mas necesita el gobierno de empleados puros, rectos, firmes, aptos y leales, que los empleados necesitan del favor efimero de un gobierno, que él mismo no dejará de ser efimero, mientras no tenga agentes muy distinguidos por su probidad y talentos que le sirvan decidida y honrosamente, y no le vendan en el tiempo del peligro, ó le desacrediten enriqueciéndose á costa de la justicia y de la razou pública.

2.ª cuestion. ¿Debe elegir el gobierno nacional para los empleos, solo entre los de tal ó cual matriz ó partido político ó entre los mas dignos de todos los españoles?

Si el gobierno no se propone ser el jefe de un partido sino antes bien el representante supremo de los intereses nacionales, de todos los ángulos de la monarquia, de todas las clases y opiniones, para que todas caminen á un solo objeto, á la felicidad de la nacion que es el objeto esencial del gobierno y al que con mas ó menos equivocacion han caminado todos los españoles, sin haberlo conseguido desde 1818 acá, es claro que lejos de circunscribir á un partido mas debil, que el entero, debe sacar de la virtud de todos, los fundamentos de su fuerza y los elementos de su estabilidad política y moral, y asi no lo hiciere, desde luego sus fuerza será menos y su estabilidad precaria, y las reacciones se sucederán á las reacciones, y los trastornos á los trastornos.

El gobierno actual se halla en la mejor situacion para elegir, distinguiendo entre muchos empleados de todos los partidos á los superiores, que han demostrado habilidad, pureza, consecuencia leal á sus propios principios, mientras no fueron condenados por la transaccion ó por la victoria, y es fácil examinar la moralidad y la habilidad de los empleados por el ejercicio de su administracion en las provincias, no proponiéndonos sin embargo, que cargue con esta vasta tarea el Gobierno Supremo, sino con respecto á los empleos superiores de cada provincia, dejando la calificacion de los inferiores, bajo ciertas reglas, á los gefes ya nombrados por el gobierno, cuya tarea puede reducirse á formar un completo escalafon de todos los que han servido empleos superiores de diez años á esta parte, y por sus hechos, por sus comunicaciones oficiales, por los resultados prácticos de su administracion por la riqueza y pobreza respectiva de su situacion, y por otros datos positivos, evidentes y fuera de toda duda, honrarles continuándoles la confianza que merecieron ó retirándosela, pero ni uno ni otro, sin antecedente comprobado.

FOLLETTIN.

Aventuras de Hercules Atrevido, POR EUGENIO SUE.

CAPITULO XVI.

LA ENTREVISTA.

A pesar de las fatigas de la travesía, no se habian alterado las facciones de Hércules. Tenian la misma expresion de dulzura y de tímida sencillez. Su aire muy insignificante, nada tenia en sí digno de observacion. Pero cuando se sabia, ó mas bien se creia, que este hombre tan ingenuo y tímido en la apariencia mostraba en medio de los peligros el valor de un leon, habia en ese contraste un sentimiento lleno de interes.

La reputacion de bizzarria que Hércules tenia se aumentaba cada vez mas: como parecia haber venido de voluntario y habérselo así propuesto libremente al gobernador de Flessinga para venir á hacer la guerra cruel de Surinam, no podia ponerse en duda su resolucion y su energia; asi en el mismo momento de la partida habia sido elevado al grado de capitán en recompensa de su generoso ofrecimiento.

Los oficiales de su regimiento habian dado un banquete para celebrar su promocion: el mas antiguo de en-

tre ellos habia echado un brindis á la intrepidez de Hércules Atrevido, que voluntariamente queria ir á la Guyana á sostener el honor del regimiento 17 de infanteria. A fuerza de oír hablar de su valor, Hércules llegó á tener dudas sobre si verdaderamente era tan intrepido, como se lo decian. Este problema ocupó muchas veces el pensamiento del digno hijo de tantos héroes. En medio de sus incertidumbres analizaba perfectamente lo que sentia al verse frente á frente del peligro. Era una especie de estupor que lo dejaba en un sitio y hasta le quitaba la facultad de huir. Oía continuamente á su padre ensalzar sobre todo esa sangre fria imperturbable, mas rara, decia el escribano, y mas meritoria que el arrojo ciego con que algunos se precipitan á el peligro. Lo que dominaba el carácter de Hércules era un temor profundo, insuperable hácia su padre; ántes que desobedecer á su padre hubiera preferido andar sobre carbones ardiendo. Al llegar á la Guyana sintió que tendria con el mayor Rudchop, con ese hombre temible, la misma sumision ciega que habia mostrado al bueno de su padre, y que de la lucha de esos dos temores, el temor del peligro y el miedo al mayor resultarian para él nuevas y crueles pruebas.

El buque que habia conducido las tropas holandesas debia permanecer algun tiempo en la bahía de Surinam y el novio de la lechera Bertha, cuya vaca negra habia asustado tanto á Hércules, el piloto Keyser encargado de vigilar el armamento necesario á la expedicion, habia acompañado al jóven capitán á Sportefigdt. Mientras que el mayor lavaba con agua y jugo de limon las picaduras de las abejas aposentadas en el árbol de Massera, Adoë con una turbacion inesplicable estaba en el tocador.

Por la primera vez en su vida Adoë se impacientó con Mami-za, porque no la peinaba á su gusto. Dos veces se mudó de vestido, descontenta de sus hechuras, á pesar de que acababan de llegar de Paris y de que se habian comprado en la tienda de la célebre modista Roussand; uno era un elegante *carac* de tafetan muy hermoso, de color de rosa, y con mangas cortas guarnecidas de encage. Se le figuraba que este color la hacia muy pálida; se decidió por un monillo de tafetan tornasolado entre rosa y gris con mangas largas guarnecidas de raso verde claro sugetas con tres botones de nacar: unas hebillas anchas de oro hacian parecer mas pequeño el pie calzado con tabinete verde. En fin una cofia de encage con cintas de color de rosa formando un lazo hecho con gracia completaban el adorno de Adoë que hubiera escitado la envidia de las Tullerías ó del Palacio.

—Y bien! hija mia, le dijo la mulata cuando la estaba vistiendo, ¿qué habia yo pronosticado? ¿no tiene V. ya aquí el europeo tal como yo lo habia anunciado?

—Eres adivina, Mami-za, respondió Adoë dando un abrazo á su nodriza, pero me palpita tanto el corazon que no me atrevere á mirar al capitán, y ademas como dicen que es tan valiente... Tal vez tenga mal aire. Y despues que si no hiciese caso de mi, ó si aunque lo hiciese no quisiera amarme, dijo la criolla con tristeza.

—¿No amar á mi hija? replicó con orgullo Mami-za. Aun cuando no le obligase á ello el destino, estoy segura que lo haria.

—Pero esa pantera, esa pantera que nos amenaza, Mami-za, dijo la criolla moviendo la cabeza con inquietud, tal vez anuncie eso la indiferencia del forastero, por-

¿La destitucion ó nombramiento de las Juntas, la renuncia voluntaria de los cargos, ó la continuacion de ellos, despues de 1.º de Agosto, es un motivo para merecer ó desmerecer en la opinion del Gabinete nombrado en 3 de Octubre?

Desde luego, y sin titubear, nos decidimos en que ninguno de estos frecuentes ejemplares debe influir para la ilustrada justificacion que debe ejercer el ministerio, porque alguno de ellos creo pueden ser efecto de las pasiones fugaces del momento, del lugar ó de la situacion respectiva, y todos deben someterse al crisol de los anteriores merecimientos positivos del empleado, como tal empleado del gobierno. Su conducta moral, política, administrativa, bajo un pensamiento social, elevado, general, y no accidental ni exclusivo. Sin embargo, el que prefirió renunciar á conservar su destino en distintos principios del gobierno que aun existía y le honró con su confianza, fueran ó no los suyos, ese sin ser mas acreedor que otro, sino en razon de sus anteriores merecimientos, ha acreditado cierta consecuencia que no siendo comun le distigue favorablemente.

Podrá haber sucedido muy bien que ni las juntas de provincias ni las de los pueblos hayan tenido datos suficientes para con acierto separar nombres ni admitir renunciaciones de los empleados, y mas de aquellos, cuyas funciones constituyen su autoridad nacional y no provincial; esto no obsta para que el gobierno superior en su caso pida informe sobre los antecedentes de los depuestos á las juntas que así lo determinaron; pero si se admitiese la doctrina ó se tolerase con el silencio que una autoridad dependiente inmediatamente del poder ejecutivo pudiese ser depuesta por una autoridad provincial, todo sistema de gobierno y de administracion era imposible, impracticable, y el gobierno seria puramente local.

¿Será conveniente ni político al nuevo gabinete el separar todos los empleados buenos y malos sin exámen para sustituirlos por los de un solo color?

Tan léjas de ser esto conveniente, ni justo, ni político, seria todo lo contrario, seria hacerse órgano de un partido, en vez de jefe de todos, el gabinete que así obrase; pues apartándose de la justicia é igualdad ante la ley, seria menos respetado, y si los destinos públicos fuesen el premio de los pronunciamientos, tendria que temer otros movimientos tanto mas fuertes, cuanto á los ambiciosos se unirian los despojados y los agraciados. Solo con justicia y fortaleza se puede conservar el poder.—Z.

que tú misma no sabes lo que significa este desgraciado pronóstico.

—Quedó la mulata un momento pensativa y repuso: aunque no puedo penetrar ese misterio me atrevo á asegurarte que ese funesto signo no anuncia la indiferencia. Creo que amenaza á ambos, á ti y á él.

—A él y á mí! contestó la criolla, volviendo á ocuparse su mente de la idea favorita, mientras la mulata acababa de vestirla y de ponerla un collar magnífico de perlas.

Dos ó tres veces había preguntado la jóven criolla donde estaba su Jugarretta, que encargada de ayudar á Mani-za á vestir á la señorita Adoë.

Llegó en fin en el momento en que esta se ponía sus perfumados guantes. Cuando hubo entrado la india, no obstante la rareza de su vestido le pareció tan linda á Adoë, que por la primera vez en su vida la hija de Sporterfigdt experimentó cierto movimiento involuntario de envidia y frunció sus negras cejas. Llevaba Jugarretta una túnica de seda, de color claro sujeta á su cintura con un cordón de seda púrpura. Este vestido poco escotado, pero bastante corto y casi sin mangas, dejaba ver los regordetes brazos y las lindas y contorneadas piernas de la jóven esclava, adornadas con anillos de oro: estaban calzados sus pequeños pies con chinelas de taflete bordado de color de rosa. Un pequeño turbante del mismo color y de la misma tela que la túnica puesto con gracia al rededor de la cabeza de Jugarretta, daban una gran expresion á su irónica fisonomía. Un hermoso collar de coral daba vuelta al cuello elegante de la pequeña india, y sus hombros medio cu-

Tan poco aficionados somos á polémicas que las hemos de escusar en cuanto sea posible. Pero como el otro periódico de la plaza ha insertado en estos últimos dias dos artículos escritos con tono de perfecta urbanidad y comedimiento, y cuyo objeto es rebatir las opiniones que hemos manifestado sobre el *reglamento de aduana y oficina de guías*, nos parece oportuno contestar á nuestros cólegas en la esperanza de que queda puesta en claro una cuestion de tan grave trascendencia.

Dejando para mas adelante una refutacion completa de las inesactitudes en que incurre, nos ceñiremos á algunas breves observaciones.

El reglamento formulado por la comision mista para el pronto y facil despacho en la aduana, no es de la aprobacion de los escritores del Nacional.

Habiendo obtenido este reglamento la sancion de la *Junta de gobierno*, tenemos mas de una razon para extrañar que le sea tan desfavorable la opinion de nuestros cólegas. Respetamos la independencia de sus opiniones aun cuando estamos completamente de acuerdo con la determinacion de la *Junta provisional*.

Lo que no podemos admitir son las razones en que fundan su censura nuestros adversarios. "Este reglamento, dicen, está hecho para comerciantes bajados del cielo y por cierto que mas de uno de los que trabajan en Cádiz distan mucho de tan celeste origen"

No siendo comerciantes los que escribimos en el *GLOBO*, ni aun el mas leve motivo tenemos para darnos por resentidos, si bien hubiésemos deseado mayor indulgencia con clase tan respetable. Somos completamente imparciales, y desapasionados en el asunto, como que del reglamento ni mas bienes ni mas perjuicios se nos originan que los que puedan resultar en general para todo el pueblo. Pero nos habrán de perdonar nuestros cólegas si encontramos en la citada frase esa misma *tendencia fiscal* que es el principal vicio de nuestra legislacion económica. Nuestras doctrinas son en esta materia mucho mas latas y liberales.

Claramente dá á entender el *Nacional* que se necesitan mayores *precauciones* y garantías de las que se establecen en el reglamento, para resguardar á la hacienda de la mala fé de ciertos comerciantes de *poco celeste origen*. Así pues es nuestro cólega de los que desean trabas, intervenciones, ú otros arbitrios que sirvan de valla á la mala fé del comercio y de proteccion á la Hacienda. ¡Errada opinion! ¡perniciosisima doctrina económica!

biertos por el corpiño de su vestido ofrecian graciosos contornos.

Nada mas encantador que esta muchacha compuesta con ese vestido, regalo del colono que habia querido que la doncella de su hija estuviese vestida de un modo digno de la heredera de Sporterfigdt.

Lo hemos dicho, Adoë por un sentimiento de inesplicable envidia, habia acogido con algun disgusto la llegada de la india.

—¿Y porque no has venido á ayudar á Mani-za? le preguntó la criolla con un tono agrio.

—Que Massera perdona á Jugarretta! creia que haria bien en vestirse con algun esmero para recibir al forastero, dijo la india con sumision.

—En vez de vestirme con esos ridículos oropeles pareciéndote á los barqueros mejicanos que acaban de llegar á Parammaibo, bien podías haber venido á cumplir cen tu obligacion, dijo Adoë echando una mirada desdeñosa al ropaje de la india.

A estas bruscas palabras el labio superior de Jugarretta se levantó por un movimiento casi imperceptible, y dejó ver un instante la blancura de sus pequeños dientes; en seguida volvió á tomar su fisonomía su expresion serena y dijo con el acento de un profundo respeto.

—Este vestido se lo regaló á Jugarretta el dueño de Sporterfigdt, se lo ha puesto para hacer honor á su señora.

—Y en verdad que me hace honor. Con los hombros desnudos, con las piernas desnudas. Es menester no tener vergüenza para presentarse de ese modo, dijo Adoë desgarrando con impaciencia uno de sus guantes que le

Ah! no son trabas, ni precauciones, ni intervenciones, ni oficinas, ni resguardos, ni registros los que han faltado en España de muchos años á esta parte. Han sobrado por el contrario. Ahí estan para atestiguar en nuestro favor las aduanas tan llenas de oficinas y empleados. Lo que se ha necesitado, y necesita en España es equidad en los aranceles, moderacion en los derechos, moralidad en muchos de los empleados! Trabas y precauciones! ¿Qué se consigue con ellas sino aumentar el número de las personas á quienes se necesita seducir? La mala fé á que aluden los redactores del *Nacional* ha nacido de esas mismas restricciones que hacian imposible el comercio y que era forzoso superar.

Deseamos con toda nuestra alma que esas trabas desaparezcan. Acaso sea errado nuestro celo; pero, lo repetimos, nuestras opiniones en este punto, son las mas latas y liberales.

Otro dia discutiremos mas estensamente este punto.

Las polémicas han llegado á ser inútiles en materias políticas. Al cabo de tantos años de discusiones sobre las doctrinas de los partidos ¿quién es el que notiene irrevocablemente formada su opinion? El que la haya de reformar será en vista de los sucesos, de las lecciones de la esperiencia, excelente libro abierto delante de los ojos de todo el mundo.

Pero las discusiones ni puntos de interes material en que las pasiones no deben, ni aun apénas pueden tener entrada son en sumo grado útiles y convenientes

En un artículo de fondo asegura el *Huracan*, periódico de la corte, que está ya formado en España el partido *republicano*.

Es lo mas singular que ha acertado á publicar este artículo el mismo dia en que apareció el manifiesto de la Regencia donde se dice terminantemente que la observancia rigurosa de la Constitucion será el primer cuidado del Gobierno.

Asi pues: esa Constitucion tiene enemigos y á la Regencia no se le puede ocultar quienes son, despues de haber hablado con tanta franqueza el *Huracan*. Sus adversarios declarados son los Republicanos: si los tiene de otra especie distinta, respeta tambien el Gobierno con energia sus tentativas.

¿Qué harian los Republicanos de la Constitucion monárquica de 1837? ¿Qué harian del trono de Isabel II en cuya defensa se ha derramado tanta sangre!

habia costado trabajo de ponerselos; idos á vestir de una manera mas decente para presentaros delante de una persona estraña.

Despues tomando otro guante bajó al salon aturdida de tal modo que no podia vencerse á sí propia.

Hércules llevaba uniforme verde con cuello encarnado y charreteras de plata. Cuando entró la dueña de Sporterfigdt hizo un saludo profundo.

Tales son los efectos de la prevencion, que la insignificante y dulce fisonomía del capitán anunciado por el destino le pareció á Adoë llena de encanto y de nobleza.

Conmovida y temblando no se le ocurria una sola palabra para hablar á Hércules. Dos veces al levantar furtivamente los ojos; notó que la mirada del capitán se habia fijado obstinadamente en una persona que sin duda se hallaba detras de ella.

Volvió Adoë la cabeza y vió á Jugarretta, que á pesar de las órdenes de su ama, la habia seguido al salon.

La dueña de Sporterfigdt se mordió de despecho los labios; pero no queriendo que se figurasen que la presencia de su esclava la habia intimidado, dijo á Hércules.

—El mayor Rudehop me habia anunciado vuestra venida, caballero, y siento infinito haberle hecho á V. esperar tanto.

—Es V. muy amable, señorita, dijo Hércules distraído y sin dejar de mirar á Jugarretta cuyo vestido le parecia singular.

Despues de algunas frases de una conversacion bastante embarazada, Adoë dijo á Jugarretta que no quitaba ojo á Hércules: niña ves á decirle al mayor que si tiene la bondad de venir aquí.

NOTICIAS DEL REINO.

GUISONA 23 DE OCTUBRE.

Días atrás tuvo aviso el general Clemente del sitio en que se hallaban escondidas tres piezas de artillería que el cabecilla Tristany había ocultado en el santuario del Hort. En su consecuencia ordenó que fuesen á aquel sitio la compañía de cazadores del 1.º de Zamora y un destacamento de artillería, y efectivamente encontraron en la cisterna del santuario un cañon de 8, de bronce, un obús de 9 pulgadas y otro de 7: ayer se condujeron dichas piezas á Solsona.

LUGO 24 DE OCTUBRE.

Después que esta junta terminó su tarea de separación de empleados y reforma radical de las oficinas; ha impuesto una contribución á empréstito forzoso entre las personas que suponen del partido vencido. En esta ciudad se exigieron en este concepto noventa y tantos mil reales, que aprontaron treinta sujetos, por temor al apremio militar que no se separaba de las puertas de sus casas. En Mondoñedo dice que ha sucedido lo otro tanto.

Se obliga á salir para el pueblo de su naturaleza á todos los esclavizados, y el 19 del actual echó la junta del convento en que estaban reunidas, á las dos comunidades de monjas dominicas y agustinas; á las primeras á Vivero, y á las segundas á Monforte. Se asegura que una de estas religiosas ha succumbido en el primer tránsito, pues su avanzada edad de 94 años (67 de hábito) no le permitió resistir las fatigas del viaje.

BARCELONA 25 DE OCTUBRE.

El Sr. regente de esta audiencia D. Claudio Anton Luzuriaga ha salido en posta según parece para Madrid á avistarse con la Regencia y aclarar el negocio de la destitución, reposición y nueva destitución de los oidores y jueces.

IDEM 28.

Anteayer 14 latro-facciosos sorprendieron la casa llamada de Neolart, del pueblo de Masanas, á media legua de Hostalrich; hicieron al hijo mayor de la casa y á su hermana, maltratando cruelmente á palos al abuelo de la familia.

BILBAO 29 DE OCTUBRE.

El ayuntamiento de Bilbao ha dirigido á S. M. la Reina Cristina la carta siguiente:

SEÑORA. El ayuntamiento de la I. villa de Bilbao faltaría á un deber sagrado si en el momento en que V. M. renuncia el elevado puesto que las Cortes nacionales y el voto de los pueblos le habían confiado, no le diese presentes á V. M. el respeto y amor que profesa á su Real Persona. No es el ánimo del ayuntamiento mezclar en esta manifestación idea alguna política, porque de este modo desnaturalizaría el sentimiento que se la inspira, y que es el tributo de la mas interesada gratitud y no la vana lisonja que se prodiga á los poderosos.

Cualquiera que sea el motivo que haya impelido á V. M. á abandonar la Regencia del Reino, cree el ayuntamiento que estrabará en un profundo deseo de contribuir al bien de los españoles; y en la ausencia momentánea que V. M. se impone, la seguridad son dadas los votos de todos los hombres verdaderamente amantes de la libertad de su patria á la cual quedará eternamente unido el recuerdo de V. M. Entre ellos quizá no cuenten los últimos los habitantes de esta villa que ha recibido de V. M. además del título de invicta, una bandera tremolada honrosamente en dias de gloria y de peligros, y para la cual el nombre de V. M. fue siempre prenda segura de victoria.— Espera, pues, el ayuntamiento de Bilbao que V. M. recibirá con su acostumbrada bondad esta

sincera manifestación en nombre de sus habitantes, á los cuales, suplica á V. M., conserve en su alta estimación el lugar á que se ha designado considerarnos siempre acreedores.— Sala capitular de Bilbao á 28 de Octubre de 1840. Señora.— A los R. P. de V. M.— *Si guen las firmas.*

BURGOS 30 DE OCTUBRE.

Remito á vds. un ejemplar de la comunicación que con fecha de antes de ayer dirige á la regencia interina del reino la junta auxiliar de gobierno de esta provincia, dándole cuenta en globo de todos sus actos, mientras redacta una memoria detallada que ofrece poner en sus manos.

MADRID 2 DE NOVIEMBRE.

MARIA CRISTINA EN MARSELLA. "En la tarde del Sábado S. M. Maria Cristina ha visitado nuestro Prado; el nombre español de este paseo parecía un obsequio que la casualidad preparaba á una reina de España. Ayer Domingo Maria Cristina fué á oír misa á mediodía á la iglesia de S. Carlos. Un piquete de soldados se colocó cerca de la puerta de la iglesia. La reina fué en el brillante carruaje que Mr. Figueroa, negociante español, se apresuró á poner á su disposición. Habíase colocado para ella un reclinatorio en el templo, donde se la hicieron todos los honores que la Iglesia usa con las testas coronadas. El órgano ha tocado todo el tiempo que duró la misa. La reina es hermosa; su traje era sencillo y elegante. A las cinco Maria Cristina se ha dignado admitir á su mesa á los Sres. vizconde Sebastiani, comandante de la 8.ª división militar, de la Costa, prefecto del departamento, y al consul de España. Por la noche fué la reina al teatro, donde se había preparado un palco.

"Hemos omitido decir que entre las autoridades que recibieron á Maria Cristina á su llegada á la fonda de Oriente se encontraban tambien el señor prefecto y el señor primer adjunto desempeñando las funciones de alcalde.

"Es probable que S. M. la Reina Cristina permanezca algun tiempo en Marsella. Nada ha decidido acerca del itinerario que habrá de seguir. El rey de Francia ha enviado cerca de S. M. al general de Houdetot, y el ministerio por su parte ha comisionado para el mismo efecto á M. Eugenio Perrier."

—La señora condesa de Mathieu de la Redorta, esposa del embajador francés cerca de la corte de España, ha llegado el 20 á Marsella desde Perpiñan, y se ha hospedado en la fonda Beauveau.

—El general D. Leopoldo O'Donnell ha llegado con su esposa del 27 del mes último á Pau desde Perpiñan de tránsito para Bayona.

—El Sr. marques de Miraflores, último embajador de España en Paris, ha llegado el 21 á Marsella. S. E. ha sido recibido por S. M. la reina Cristina.

—Vuelve á decirse que será nombrado subsecretario de la guerra el brigadier Grasés.

—Parece que están nombrados D. Manuel Gonzalez Bravo contador general de valores; D. Ramon María Caltrava contador general de distribución; y el Sr. Jimenez Frontin intendente de Madrid.

—Alocucion del nuevo capitán general de este ejército y provincia.

A los individuos del ejército y Milicia nacional de Castilla la Nueva.—"Compañeros: La Regencia provisional del reino acaba de conferirme el mando militar de esta provincia. Sé los deberes que me impone, sobre todo en las actuales circunstancias, este cargo delicado. Si pudiese prescindir de ellas en algun momento, los recordaría la consideración de que sucedo en el mando al general marqués de Rodil, á cuyo noble arrojo, patriotismo á toda prueba, firmeza en el mando, admirable labriolidad é incansable vigilancia en esta grande crisis deben tanto la capital, la provincia y la nacion entera.

nadie, y así vuestra autoridad para mí es muy respetable. No pudo menos de llamar la atención á Hércules la originalidad de su sino al oír á Adoé hacer alusiones tan directas á su valor.

Bajó sus ojos con timidez, y evitó responder para no entablar conversacion sobre asunto tan delicado.

La modestia y la reserva de Hércules aumentaron mas y mas la admiración de Adoé: cegada por sus prevenciones, ya lo amaba.

Creyendo obedecer á la voluntad de su padre, no pensaba en resistir al sentimiento que se apoderaba de su corazón. El rubor de la jóven, el movimiento precipitado de su seno, y su embarazo hubieran sido para Hércules síntomas evidentes de la impresion que producía, si hubiera sido menos sencillo. Sin embargo se había conmovido de una manera tan singular al encontrar alguna vez su mirada, que empezaba á creer que le habían ponderado poco en Holanda el carácter apasionado de la criolla.

El silencio que guardaron el capitán y la jóven de Sporterfigdt empezaba á apurarlos, cuando Jugarretta entró en el salon con el mayor.

A pesar de las órdenes de Adoé, la India que encontraba toda su ventaja en su vestido no se lo había quitado.

Una ojeada irritada de su ama le echó en cara esta desobediencia, pero Jugarretta muy decidida á no hacer caso de la cólera de Adoé, volvió la cara y empezó á mirar de hito en hito á Hércules con una especie de admiración muda que no trataba de disimular.

Después de la llegada del mayor la conversacion fué

"Hombre de antecedentes tan conocidos en la carrera constitucional, no haré profesion de mis principios. Orden, ley, libertad, Constitución, trono de Isabel II, Regencia provisional del reino, hé aqui lo que está escrito en la gran bandera nacional, lo que nos sacará airosos en la situación presente, el verdadero, el solo vinculo de union, sin la cual no hay fuerza.

"Por esta senda me vereis caminar constantemente. Seré hoy como hombre público lo que he sido en otras situaciones parecidas, lo que me han visto ser en condicón privada. Militar de honor, soldado de la patria, nunca me apartaré de los principios que son resultados de mi conviccion, y que en todas ocasiones he profesado tan abiertamente. No necesito, compañeros, recordaros que la subordinación y disciplina son el requisito indispensable, el alma del servicio militar, y que sin ellas no hay orden ni verdadera libertad, ni confianza pública en las armas nacionales.

Madrid 31 de Octubre de 1840.—Evaristo S. Miguel."

IDEM 3.

El Centinela de los Pirineos dice que el gobierno inglés acaba de regalar al general Espartero seis hermosos cazallos de raza.

—El Patriote de l'Ain, periódico que se publica en Bourges, ciudad de Francia que es en el día uno de los principales depósitos de refugiados carlistas españoles, inserta un artículo comunicado por M. de Salisch, capitán polaco refugiado en Francia, en el cual espone este que en 1839 viajando por España fue detenido cerca de Zaragoza por una partida de facciosos, los cuales le llevaron á la presencia de su gefe Llangostera quien le despojó de unos 7.500 francos que llevaba en dinero y de varias alhajas y ropas por valor de otros 5.000 francos, llegando hasta el extremo de quitarle las botas que llevaba puestas, después de lo cual le mandó conducir á Morella en donde Cabrera le dió palabra de honor de que todo le seria restituido, lo cual no tuvo efecto ninguno. Que ahora sabedor de que la mayor parte de los gefes carlistas se hallan en Francia ha venido del Asia Menor donde se hallaba para pedir á Llangostera, como lo ha hecho, la restitucion de lo que le quitó ó una satisfaccion de caballero, pero que tanto Llangostera como Forcadell á quien se ha dirigido después, se han negado á darle ni lo uno ni lo otro.

—Ya principia hablarse del actual ministerio, y en particular del señor ministro de hacienda, en los mismos términos que de los anteriores ministros se ha hablado. Dice que se ocupa en algunos contratos de suministros para el ejército y en proporcionarse dinero á toda costa, y se critica que tales contratos se celebren sin la publicidad y trámites de costumbre.

En un periódico de anoche se dá ya á entender algo de esto y se censura que mientras el ministro se ocupa en llevar á cabo nuevos contratos, quiera rescindir otros de los hechos por los anteriores ministros.

—El teniente general conde de Houdetot, ayudante de campo del rey ha llegado el 25 á Marsella, enviado por S. M. cerca de la reina Cristina, á quien ha tenido el honor de entregar cartas de SS. MM. el rey y la reina de los franceses.

—Los periódicos han hablado de un lance nuevo y extraño. Algunos cantantes del teatro trataron de insultar de obra á un escritor que habia censurado en uso de su derecho la ejecucion de uno de los artistas. A la indignacion general que este hecho ha producido en todos los que lo han sabido, y que probablemente hará mas daño que provecho al autor de la tropelia y á su aceptación en la escena, debemos añadir la nuestra, y condenar como condenamos semejante tropelia, digna de la intervencion de la autoridad.

mas animada. Hércules alentado por la benevolente acogida de la criolla perdió algo de su timidez, habló algo de la Holanda, de su padre, y á propósito de este último mostró algunos rasgos de sensibilidad que conmovieron deliciosamente á Adoé, encantada al ver á un hombre tan intrépido sentir tiernas emociones y llegar hasta el punto de mostrarse tan sencilla y tan natural.

Como si la casualidad hubiera querido que llegase al extremo la impresion que Hércules producía sobre la criolla, el mayor acordándose haber visto una flauta en el equipage del capitán le preguntó si era aficionado.

Hércules contestó con modestia que algunas veces la música ocupaba sus ratos ociosos.

Adoé le suplicó que tocase algo; no se hizo de rogar y encantó á la jóven criolla, á Mami-za, y sobre todo á Jugarretta.

No habiéndola esta oído otra música que el ruido discordante y agudo de los instrumentos de los negros, quedó tan conmovida al oír aquellos sonidos harmónicos, que dos gruesas lágrimas rodaron por sus mejillas, y no pudo menos de caer de rodillas juntando las manos en una especie de éstasis.

Esta última circunstancia encolerizó de tal manera á Adoé, que mandó á Mami-za que llavase de allí al instante á la india que se habia vuelto loca, añadió la criolla con amargura.

Después del desayuno el mayor y el capitán fueron al campamento.

Tal fué la primera entrevista de esas dos personas que el destino parecia irrevocablemente ligar una á otra.

(Se continuará.)

Necesitó la señora de Sporterfigdt repetir estas palabras con un tono algo duro para que obedeciese la india, lo cual hizo yéndose muy despacio y volviendo á cada instante sus hermosos ojos negros hacia Hércules, quien bajó modestamente los suyos y se ruborizó como una niña.

—¿Esta jóven es sin duda una india salvaje del país? preguntó á Adoé, quien estupefacta con la conducta de la sirvienta, apenas podía comprimir su descontento.

—Es en efecto una india á quien recogí mi padre siendo muy pequeña en la floresta, después de una batalla entre los esclavos y los piannakotaws, nuestros mas encarnizados enemigos.... Esta noche pasad intentaron sorprender la habitacion, pero los hemos rechazado, añadió la criolla bajando los ojos al suelo.

—¿V. los ha rechazado? preguntó Hércules lleno de admiración.

Creyendo Adoé agrandar á un hombre tan valeroso, respondió con cierto aire guerresco señalando el armero donde estaba su fusil.

—Esas armas son las mias, caballero, mas de una vez al lado de mi padre he defendido esta hacienda edificada por él... Sin duda tal ocupacion está bien en una mujer, pero, añadió con exaltacion, echando á Hércules una mirada apasionada, hay algo que embriaga en el peligro, el que lo ha arrostrado esta orgulloso de sí mismo, ¿no es verdad, caballero?

—Es muy dichoso en efecto.... el que lo ha arrostrado, señorita, respondió Hércules.

—Si, si, caballero, tenéis razon. No es orgulloso lo que debía decir, sino feliz; para las almas valerosas el peligro es una dicha: y según se dice lo sabéis mejor que

FANTASIA.

En noche silenciosa y apacible
Por un campo desierto caminaba
Tierno Danciel, que de penar terrible
En secreto las causas devoraba.

Su talle y apostura y gentileza,
Y el brillo de sus ojos y alba frente,
Demuestran sentimientos de nobleza
A la luz de la luna refulgente.

El camino ya todo lleva andado
Y un palacio en el punto descubrió,
El caminante luego se ha parado
Y dos palmeadas al instante dió.

A su jardín Elisa descendía
Mientras de fuera canto su amador,
Y con sublime acento repetía
Para siempre te juro fino amor.

Una puerta se abrió en el instante,
Aunque de estrecha comunicacion,
La entrada facilita á un amante
Que de fuego se abrasa el corazón.

Ya por entre eliotropos y azucenas
En plática amorosa paseaban,
O para mitigar sus negras penas
En un hermoso pabellon entraban.

Jorge Lainez de buen celo llevado
A su amo condujo á este aposento,
Do el tálamo nupcial miró manchado
Hiriéndole en su pecho el sentimiento.

La campana de los muertos doce horas
Con el sonido vibrador tocaba,
Y de las centinelas veladoras
La voz de alerta apénas se escuchaba.

Este silencio luego interrumpido
Por el sonido fué de dos espadas,
Otro silencio en breve se ha seguido
Y un adiós con palabras aspiradas.

Lámpara funeral con triste luz
Esta mansión de honor ha iluminado,
Y un cadáver envuelto en su capuz
Que en el suelo se hallaba ensangrentado.

En un pueblo cercano al edificio
Agora ausente Elisa de su esposo,
Vive en el templo con debuto oficio
Olvidada del mundo bullicioso.

Sobre un sepulcro el buho funerario
Su canto tétrico á los aires dá,
Cesó el clamor; y en este santuario
La paz del cielo ya imperando está.

F. CASAL.

Orden la de plaza.

SERVICIO PARA MAÑANA.—Los cuerpos de la guarnición con el segundo batallón de Milicia nacional.—Gefe de día: un capitán del mismo.—Capitán de hospital y provisiones: el primer batallón infantería de Marina.

El Exmo. Sr. D. Miguel Araoz, nombrado capitán general de Andalucía por la Regencia provisional del reino en 13 del mes último, ha tomado posesión de dicho destino el día 6 del corriente según me comunica S. E. en oficio de la misma fecha. Lo que se hace saber en la orden del día.—Villalpando.—De orden de S. S.—Miranda.

Diputación provincial de Cádiz.

Debiendo principiar las reclamaciones por inclusión y exclusión en las listas electorales el día 10 del corriente, ha acordado esta Diputación reunirse en sesión pública para resolver todas las reclamaciones desde el día 11 al 30 del mismo, dando principio á estos actos á la una de la tarde.

Lo que se hace saber al público por acuerdo de esta corporación. Cádiz 9 de Noviembre de 1840.—José Sánchez Rendon, secretario interino.

San Adres Avelino, confesor.
El jubileo está en S. Antonio.

OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS DE AYER.

Horas.	Termóm. Reaum al medida aire libre inglesa.	Baróm.	Viento.	Atm.
Al s. el sol. 14	s. 0.	30,00.	SO.	Nubes.
Al mediodía. 15½	s. 0.	30,00.	SO.	Llovizna.
Al p. el sol. 15	s. 0.	29,95.	SO.	Lluvia.

AFRECCIONES ASTRONÓMICAS DE HOY.

El sol sale..... á las 6 y 48 minutos de la mañana.
Se pone..... á las 5 y 12 minutos de la tarde.

MAREAS DE MAÑANA.

Primera alta á las 3 y 7 min. de la madrugada.
Primera baja á las 9 y 18 min. de la mañana.
Segunda alta á las 3 y 31 min. de la tarde.
Segunda baja á las 0 y 0 min. de la noche.

PORTE MERCANTIL.

BUQUES ENTRADOS

EN ESTE PUERTO EL DIA DE AYER.

Bergantín americano Swiss Boy, cap. J. Blaisdel, de Hamburgo en 16 en lastre.

Laud la Virgen del Carmen, Ramon Zaragoza, de Sevilla en 7 con altramices.

Falucho San José, José Manzeu, de Algeciras en 2 con batatas y otros efectos.

Falucho San Juan Bautista, Mateo Moreno, de idem en 2 con idem.

Vapor Trajano, de Sevilla y Sanlúcar.

Un falucho de Huelva con castañas.

Y un falucho guarda costa de levante. Todos españoles. Ha salido el vapor español Coriano, para Sanlúcar y Sevilla.

Pasajeros que trajo ayer el vapor francés Océano.

—L. Weible su esposa é hijo. D. Juan Chaurin é hijo. D. Juan Bautista Laug. D. Agustín Gimenez. Don José Cappa. Doña Bárbara Martínez. D. Florencio Romero. D. Manuel Moreno. D. Diego Zaragoza. D. Juan María Rodríguez. D. Antonio Baron. Doña Benedicta Balastuelo é hija.

EL paquete de vapor francés OCEANO, su capitán Mr. Combes, saldrá el Martes 10 del corriente á las 5 de la tarde, para Gibraltar, Málaga, Almería, Cartagena, Valencia, Barcelona, Portvendres y Marsella. Admite carga, pasajeros y la correspondencia del correo hasta las 3 de la tarde. Lo despacha D. Antonio Sicre, calle de Verónica, núm. 154.

COMUNICACION entre Cádiz, Marsella y Génova.

El nuevo y hermoso paquete de vapor francés FENICIO, su capitán Simon Gabriel, debe llegar á la bahía de Cádiz el 11 del corriente y saldrá el 13 del mismo para Gibraltar, Málaga, Motril, Almería, Cartagena, Alicante, Valencia, Barcelona, Portvendres, Marsella y Génova.—Se admitirán paquetes de ningún valor que no necesiten documentos de Aduana, á diez rs. por paquete.—La correspondencia se recogerá en las administraciones de Correos.—J. y J. Retortillo, agentes en Cádiz.

PARA SANTIAGO DE CUBA Y TRINIDAD.

El bergantín goleta español ELOISA (a) CORZA, su capitán D. José Bonmati, dará la vela á la mayor brevedad por tener mucha carga asegurada; admite el resto y pasajeros á los que ofrece el buen trato que tan acreditado tiene. Se despacha calle Nueva, núm. 37.

PARA LA HABANA.

Dará la vela á la posible brevedad la fragata española APOLO, su capitán D. José Lucas; admite una parte de carga y pasajeros.—La despacha su dueño D. Sebastian Martínez de Pinillos, calle de Comedias núm. 43. 7

VAPORES

ENTRE CADIZ Y EL PUERTO.

Viajarán en los días y á las horas que siguen, previéndose que estas salidas podrán ser alteradas ó suprimidas cuando la empresa lo estime conveniente.

De Cádiz.

Del Puerto.

MARTES 10.

11½ de la mañana. | 10½ de la mañana.
3½ de la tarde. | 2 de la tarde.

MIÉRCOLES 11.

12½ de la mañana. | 11 de la mañana.
3 de la tarde. | 1½ de la tarde.

Precios: 3 rs. en popa y 2 en proa.

Segunda empresa de vapores entre Cádiz y el Puerto de Santa María.

De Cádiz.

Del Puerto.

EL BETIS.

MARTES 10.

12 del día. | 10½ de la mañana.
3 de la tarde. | 1½ de la tarde.

MIÉRCOLES 11.

12 del día. | 10½ de la mañana.
3½ de la tarde. | 1½ de la tarde.

Precios: 5 rs. en popa y 3 en proa.

Estas salidas no podrán ser alteradas ni suprimidas sino por algún incidente imprevisto que la empresa no pueda evitar.

Los billetes se despachan en Cádiz en la oficina de dicha empresa, situada frente á la escala de la capitana de puerto, y en el Puerto de Sta. María junto al ventorrillo de Vista Alegre, frente al muelle.

EL PENINSULA saldrá para Sanlúcar y Sevilla el Jueves 12 del corriente á las 12 de la mañana.

NOTA: A cada pasajero se le permiten dos arrobas de equipaje pagando por lo que exceda á razón de 4 rs. por arroba. Los pasajeros que prefieren embarcarse en Bonanza, y tomen sus billetes en Cádiz para seguir de allí á Sevilla, tendrán gratis el pasaje hasta el Puerto de Santa María en los vapores de la empresa, con sola presentación del billete á la entrada abordo. Igualmente los que tomen sus billetes en el Pto. de Santa María para Sanlúcar ó Sevilla no pagarán pasaje del Puerto á Cádiz en los mismos vapores de la compañía. Los billetes se despachan en Cádiz en el muelle, oficina junto á la Capitanía; en el Puerto de Santa María en la oficina de los vapores; en Sanlúcar y Sevilla abordo del mismo buque.

ANUNCIOS.

Instrucción de letra inglesa partida doble y cambios.

El profesor de la calle del Jardínillo, número 118, piso principal, tiene el honor de prevenir que de los cuatro señores que han concluido, hay dos vacantes. La hermosa letra inglesa por el último método de Londres que solo se instruye en este establecimiento, se queda al corriente en dos meses como lo tiene acreditado, y la lectura de libros hasta concluir con el balance en otros días en lecciones de una hora á comodidad del que aprende.—Los señores que gusten ver los adelantos por tan útil sistema y enterarse de los demás pormenores, pueden pasar á la hora del día que mas les acomode, y el profesor estará pronto á complacerlos.

TESORO de los Romanceros y Caneioneros españoles

históricos, caballerescos, moriscos y otros, corregidos y ordenados por D. Eugenio de Ochoa, y adicionado con el poema del Cid y otros varios romances, por J. R.—Obras de Alejandro Dumas. Primera publicación. Aventuras de John Davis; esta publicación irá alternando con los crímenes célebres del mismo autor, y están en prensa los Cueros y la Marquesa de Brinvilliers.—Nuevo manual completo de física y meteorología por J. B. F. Steph Ajasson de Grandsagne y J. M. L. Fouche, traducido al castellano por D. Fernando Santos de Castro. El monasterio: novela del célebre Walter Scott.—A estas obras está abierta suscripción en la librería de Severiano Morales, denominada de Hortal y compañía, plazuela de S. Agustín, número 201.

El Domingo 8 del corriente se perdió en la iglesia de Sto. Domingo una sortija grande de oro con las iniciales J. G.; se suplica á la persona que la haya encontrado la entregue en la sacristía de la iglesia de San Francisco al presbítero D. José de Campa, quien dará una gratificación correspondiente al valor de aquella alhaja.

Librería belga francesa calle de la Carne, núm. 2, posada francesa.

Mr. Prodhomme previene á los aficionados á libros franceses, que dentro de poco se ausenta de esta ciudad para no volver quizás; invitándolos para que se surtan de las obras que se hallan en su almacén.

EN la calle de Juan de Anlas, núm. 132, en donde estaba el café de los americanos, se ha recibido una gran partida de butifarras hechas en Barcelona muy esquisitas, al precio de 16 rs. libra carnicera; es escusado hacerle el elogio que se merece este bocado, y solo se deja á la opinión de tantos aficionados como tiene, que es de creer quedarán gustosos como hasta aquí lo ha acreditado el establecimiento.—También hay útiles frescos de Berberia cándidos muy esquisitos á 6 rs. libra, y de media arroba para arriba á 5 rs.

OMNIBUS.

PRIMITIVA EMPRESA

establecida en la calle Nueva, café de la Lonja.

Carreras diarias á Chiclana.

De Cádiz á Chiclana.

De Chiclana á Cádiz.

A las 3½ de la tarde.

A las 7 de la mañana.

Teatro Principal.

El Miércoles se ejecutará, á beneficio de D. Antonio Pizarroso, la comedia nueva en cinco actos titulada: *Los dos Celosos*.

Editor responsable: A. AGUIRRE.

Imprenta del GLOBO, calle de la Verónica, núm. 151